

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记 在纪念辛亥革命110周年 大会上的重要讲话精神

李希主持会议

羊城晚报讯 10月10日，省委常委会召开会议，认真学习贯彻习近平总书记

在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神，研究我省落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调，习近平总书记的重要讲话，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，回顾总结了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋

斗的光辉历程，深刻阐述了辛亥革命110年来的历史启示，郑重宣示坚持“和平统一、一国两制”的基本方针、坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心与坚定意志，立意高远、思想深邃，鼓舞人心、催人奋进。我们要认真学习领会，切实增强为实现中华民族伟大复兴而奋斗的政治责任感和历史使

命感，不忘初心、牢记使命，扎实做好自己的事，奋力在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。一要坚持不移坚持和加强党的全面领导，严格执行省委坚决落实“两个维护”十项制度机制，切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到具体行动上。二要坚定不移坚持和发展中国特色社会主义，抓住用好“双区”和横琴、前海两个合作区建设

不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进

——论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

□人民日报评论员

“我们要以史为鉴、开创未来，在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。”在纪念辛亥革命110周年大会上，习近平总书记高度评价辛亥革命的历史功绩和重大意义，深刻阐述辛亥革命110年的历史启示，呼吁海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进！铿锵的话语，豪迈的宣示，激励着亿万中华儿女同心共筑中国梦的决心和信心。

110年前，以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命，推翻了清朝政府，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革，为实现中华民族伟大复兴探索了道路，成为中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。但“革命尚未成功，同志仍须努力”，孙中山先生逝世后，中国共产党人继承他的遗愿，同一切忠于他的事业的人们继续奋斗，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负。从登上中国政治舞台的那一刻起，中国共产党就始终不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。100年来，中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，开辟了人民前进的坚强力量，取得了一系列伟大成就，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

回望辛亥革命110年来的历史，习近平总书记深刻总结：实现中华民族伟大复兴，必须有领导中国人民前进的坚强力量，这个坚强力量就是中国共产党；实现中华民族的伟大复兴，道路是最根本的问题，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路；实现中华民族的伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗；实现中华民族的伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上的一切风险挑战；实现中华民族的伟大复兴，不仅需要安定团结的国内环境，而且需要和平稳定的国际环境。这5个方面的历史启示，是对近代以后中华民族发展方向和进程的深刻把握，是对中国人民和中华民族前途和命运的深刻揭示，是对中华民族伟大复兴进入不可逆转历史进程的深刻洞察，是我们不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进指明了努力方向，提供了根本遵循。在历史中汲取智慧，在奋斗中凝聚力量，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，激发为实现中华民族伟大复兴而而奋斗的信心、动力和干劲，我们就一定能开创属于我们这一代人的历史伟业。

习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话 在南粤大地引发热烈反响 凝心聚力，奋力谱写民族复兴伟业的新篇章

羊城晚报记者 丰西西 谭铮 薛江华

9日上午，纪念辛亥革命110周年大会在北京举行。习近平总书记发表重要讲话，回顾总结中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程，深刻阐述辛亥革命110年来的历史启示，为实现中华民族伟大复兴注入强大思想和行动力量。

广东是孙中山先生的故乡，是辛亥革命策源地。习近平总书记的重要讲话，在南粤大地引发热烈反响。大家纷纷表示，要切实思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，最大限度凝聚共同奋斗的力量，加强中华儿女大团结，汇聚同心共筑中国梦的磅礴力量，奋力谱写民族复兴伟业的新篇章。

专家学者 为中华民族伟大复兴 而不懈努力

在认真学习习近平总书记重要讲话后，广东省党校中国马克思主义研究部副教授杨志臣感触颇深。他表示，习近平总书记的重要讲话深刻指出，在实现中华民族伟大复兴的征程中，辛亥革命是“一座巍然屹立的里程碑”，具有重要历史地位；中国共产党人是孙中山先生“振兴中华”革

命事业的“最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者”；辛亥革命110年来的历史蕴含着多方面的历史启示，例如，要实现中华民族伟大复兴，就必须对领导力量、道路、依靠力量等等重大问题做出经得起历史检验的科学回答。

他表示，作为一名党校教师，学习了习近平总书记重要讲话，更加深刻地认识到中国共产党是照亮中华民族伟大复兴之路的“灯塔”，是实现中华民族伟大复兴的领导力量，更加深刻地领悟到“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路”，更加深刻地体会到中国人民自己及其英勇斗争是实现中华民族伟大复兴的最可靠的力量源泉，在今后的教学科研咨询工作中，继续增强党员意识，在扎实做好本职工作中，为中华民族伟大复兴而不懈努力。

中山大学历史学系教授赵立彬表示，习近平总书记的重要讲话，回顾了辛亥革命以来中华民族发展进步的伟大历程及历史启示，对于我们深刻理解中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路，具有重要的指导意义。作为孙中山和中国近代历史的研究者，将自觉肩负起用习近平新时代中国特色社会主义思想指导学术研究和教育育人的责任，践行孙中山先生

为中山大学所题“博学、审问、慎思、明辨、笃行”的校训，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴伟大复兴贡献自己的力量。

党派人士 广泛凝聚力量作出更大贡献

认真聆听了习近平总书记的重要讲话后，民盟广州市委委员、民盟广州市统战理论研究会会长谭国骥倍感振奋。他表示，110年前，革命先辈们为了“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，以其惊心动魄的时代伟力，打开了中国进步闸门。民族复兴是广大中国人民和中华民族的共同使命，只有一起弘扬伟大爱国精神，勠力同心，携手同行，才能共同实现。“方向决定道路，道路决定命运。”谭国骥表示，历史已经表明，统一战线始终是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的重要法宝，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路；必须志不改、道不变，牢牢把中国发展进步的命运掌握在自己手中，广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，为民族复兴伟业作出更大贡献。

民革广州市委组织宣传处副处长、民革天河区基层委员会副主委张金华认真聆听了习近平总书记的重要讲话后，她深感责任重大。张金华表示，辛亥革命以来的历史证明，

只有中国共产党才能带领中国人民担当起民族救亡和复兴的重任。作为一名民革党员，在接下来的本职工作和党派履职工作中，将毫不动摇地坚持中国共产党的领导，坚定不移走中国特色社会主义道路，不断提高自己的思想政治站位；在面对世界百年未有之大变局时，保持革命精神和革命斗志，不断努力奋斗；作为一名机关干部，将尽己所能广泛凝聚更多智慧和力量，在广州民革组织发展中展现新担当，积极凝聚广州民革力量为广州发展作出新贡献。

台胞代表 台湾青年的未来在祖国大陆

习近平总书记的重要讲话，让在广东工作和生活的台湾同胞感触深刻。在广州生活多年的青年台商苏一筋表示，习近平总书记的重要讲话让他印象深刻。如今，中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的飞跃，民族伟大复兴已进入不可逆转的历史进程！此刻，身为华夏子孙的他感到无比自豪与光荣。

苏一筋提到，习近平总书记的重要讲话，勾起了他2016年第一次参访孙中山故居的回忆，当时他受邀参加第三届海峡两岸论坛，活动主要是为了纪念孙中山先生诞辰150周年。“那

是我来广州12年来，第一次参访孙中山故居。如今再次翻开当时的照片，回想110年前武昌起义的第一枪，在中华民族奋进的道路上，有太多伟大而感人的故事值得我们省思，革命烈士名垂青史，我们后代子孙能过上幸福日子应当知福惜福。”

苏一筋的父亲来大陆创业已30年。苏一筋作为“二代台青”，来大陆生活也有17年。他说：“我在广州结婚生子、安居乐业，我的小孩从小就在广州接受当地教育，早已经把广州当做家。我有幸见证大陆这些年的重大建设，更见证了许许多多城市发展繁荣，人民的幸福指数不断提升，身为中国人我很自豪。”他表示，大陆出台的惠台政策让他们倍感温暖，希望两岸早日达成和平统一。

广州台湾青年之家会长郑明嘉，受邀参加了纪念辛亥革命110周年大会，现场聆听了习近平总书记的重要讲话。郑明嘉表示：“海内外中华儿女应该携手，共同实现中华民族的伟大复兴。”

在郑明嘉看来，台湾青年的未来在祖国大陆。他表示，无论是从发展机遇还是从经济成长来看，未来十年，是台湾青年到大陆发展的关键转折点。“当前我们已经走在实现中华民族伟大复兴的道路上，未来会有更大的目标与愿景。我期待更多的台湾青年来到大陆，与大陆青年一起共同放飞梦想。”

中国邮政发行《辛亥革命110周年》纪念邮票

新华社电 中国邮政10日发行《辛亥革命110周年》纪念邮票一套1枚，全套邮票面值1.20元。邮票计划发行数量为670万套。

该套邮票由冯远设计，邮票展现了武昌起义时期革命志士高举大旗武装推翻封建统治的场景，色彩凝重、层次丰富、人物生动。邮票由北京邮票厂有限公司采用影

写版工艺印制，通过紫外灯照射，邮票可呈现出红色火光的艺术效果。中国邮政通过“中国集邮邮票百科”微信小程序发布数字化内容，可使用AR功能观看。在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售。

国台办评民进党当局领导人所谓“讲话”： 鼓吹“台独”、煽动对立

据新华社电 针对民进党当局领导人10日发表所谓“讲话”中涉及两岸关系内容，国台办发言人马晓光应询表示，这篇“讲话”鼓吹“台独”、煽动对立，割裂历史、扭曲事实，以所谓“共识、团结”为幌子图谋绑架台湾民意，勾连外部势力，为其谋“独”挑衅张目。

他表示，台湾是中国的一部分。1949年以来，尽管海峡两岸尚未完全统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变也不可能改变，中国主权和领土从未分割也决不允许分割。民进党当局勾连外部势力，挟洋自重，疯狂谋“独”挑衅，不断制造事端，其所谓“维持现状”不过是企图瞒天过海、欺瞒世人。当前，民进党当局的谋“独”挑衅，是两岸关系紧张动荡的根源，是台海地区和和平稳定的最大威胁。我们打击遏制“台独”，是针对民进党当局和“台独”势力的倒行逆施，绝不是针对广大台湾同胞。民进党当局挑拨

离间，混淆视听，欺骗不了岛内民众和国际社会。

马晓光说，民进党当局上台以来，施政无能，民生哀怨，却敢于制造族群矛盾，分化台湾社会，大搞“绿色恐怖”，疯狂打压异己。推进“去中国化”“渐进台独”，强行割裂台湾民众与中华文化和中华民族的血肉联系，极大伤害了广大台湾同胞的根本利益。如果把这样的“台独”民粹包装成所谓“民主自由”，吹嘘所谓“台湾越来越好”，也太低估台湾民众的智商。

马晓光表示，实现祖国完全统一是海内外中华儿女的共同愿望，是中华民族的共同意志。台湾是祖国的宝岛，是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾，台湾的前途由全体中国人民共同决定。祖国必须统一，也必然统一。我们愿与广大台湾同胞和衷共济、团结向前，粉碎任何“台独”图谋，共创祖国统一、民族复兴美好未来。

羊城晚报讯 记者张文、通讯员卢功伟报道：南水水库供水工程建成通水，130万市民已用上优质南水湖水；老旧小区改造工程和闲置场地停车场建设工作进展顺利；风度小学、韶州中学、新区幼儿园等学校已如期开学，总计新增4800个学位……党史学习教育开展以来，韶关市把“办实事、开新局”作为党史学习教育的落脚点，从群众“急难愁盼”中找到民生实事着力点，

以“钉钉子精神”逐项抓好落实，从群众最关心最直接最现实的利益问题抓起，通过办好一件件实事、解决一个个具体问题，满足群众需求，顺应群众对高品质生活的期待。

今年以来，韶关市推出一系列为民惠民便民的政策措施，解决群众“急难愁盼”问题。韶关市市场监管局全力推行开办企业全流程“马上办、零成本”改革结合容缺制度，为相关企业登记注册开通

清远市针对民生诉求，扎实开展“我为群众办实事”

北江南岸公园是清远市委、市政府用位置最好、风景最美的地块，为广大市民打造的花园式休闲亲水公园，也是清远市推进全省建设“万里碧道”工作的重点工程、广东省最大的沿江公园，清远市民不出远门即可体验郊野乐趣。

在北江南岸公园建设过程中，融入了“细园”等党史学习教育文化元素。市民游客逛公园游乐时，亦置身于党史学习教育环境中，以实现传承红色



韶关市推行企业开办“马上办、零成本”，建成张九龄纪念公园等惠民工程

许可登记“即来即办”绿色通道，为企业顺利落地提供最大便捷；韶关市商务局牵头制定一系列政策措施，有力促进一批优质项目逐步落地；乳源县创建首个“放心消费承诺示范街区”；韶关市通过实施一批造福于民的项目工程，让群众分享高质量发展成果。张九龄纪念公园已于9月19日正式开园，园内建设已有韶州历史文

以“钉钉子精神”逐项抓好落实

化博物馆和长约4.7公里的人行步道，为韶城市民提供一个新的休闲、健身、游玩胜地；9月2日，韶关丹霞机场试飞圆满成功，韶关人民翘首以盼32年的“机场梦”即将成为现实；始兴县投资12923.4万元推进县妇幼保健院新建项目已于9月顺利竣工，有效解决当地群众最关心最直接最现实的医疗问题。

通过党员带头开展服务，韶关市着力提升群众服务水平。韶关市委党校深入县（市、区）、乡镇、机关、企业、学校、社区宣讲党的百年奋斗史、韶关革命史，陆续开设党课155场；韶关市林业局把“我为群众办实事”实践活动与乡村振兴工作结合起来，开展绿美古树乡村和红色乡村建设；韶关全市各医院实施“1+N”社区巡回服务，为群众提供义诊咨询、健康宣教、康复指导等，惠及更多的社区和群众。

拿出最好地块建亲水公园

基因，弘扬革命精神。党史学习教育开展以来，清远市扎实开展“我为群众办实事”实践活动。据统计，清远市今年开展“我为群众办实事”重点民生项目1781项，整体进度为86.49%，其中市委、市政府领导牵头负责的十大重点民生项目，整体进度已达到90.55%。

郑明嘉表示，台湾青年的未来在祖国大陆

除了北江南岸公园全段贯通，清远市还实现基层“网格化+信息化”管理全覆盖，多项重点民生实事入选省典型案例，

包括“爱心存折”“逢四说事”“党建+志愿，打造服务型社区”等案例。

基层“网格化+信息化”管理工作是清远市委部署推动的域社会治理现代化试点工作，通过逐步建立健全全覆盖村（居）的“网格化+信息化”“网格员+信息员”基层综合治理体系，打通基层治理“神经末梢”，推进社会治理现代化。截至目前，清远市共划分网格7202个，配备网格员7369人、全市网格

化管理实现100%全覆盖。清远市清新区政府与广东省妇幼保健院共建广东省妇幼保健院清远院区，加强“互联网+”便民惠民服务，改善医疗硬件设备，解决群众看病难问题。

截至9月28日，清远全市新（改、扩）建义务教育学校已开工建设15所，其中12所已建成建设，新增学位10910个，预计年底新增学位14080个，并保障义务教育巩固率和残疾儿童入学率达到95%以上。